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Fachhochschule Mannheim Technische Mechanik
Fachbereich Maschinenbau Formelsammlung Kinetik
Prof. Dr.-Ing. H. Briutigam Blatt K1

Thema: Kinematik des Punktes

Formelsammlung:

Auswertung von Lage E(t)
Geschwindigkeit v(t)
Beschleunigung a(t)

r(t) und
v(t) = E(t)

]

in verschiedenen Koordinatensystemen:

a) kartegische Koordinaten (ortsfest): Einheitsvektoren ey 18,18

y'~z
X
r(t) = xe + ygy +zg, = |y
z .
X
() = y(t) = xe +ye, +ze, = |y
2 .
X
r(t) = y(t) = a(t) = xe +ye, + ze, = |y
5
b) Polarkoordinaten (mitdrehend) : Einheitsvektoren e ,e,
r(t) =re,
E(t) = y(t) = re _+ rte,
£(t) = v(t) = a(t) = (E-r+2)gr+(r'f+ 2iple,

Aufgaben: K-KIP*

tm3-formel.doc




Aufgabe K-KIP 1
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Historiker berichten, daf Wilhelm Tell den Pfeil im Koordinaten-

ursprung (x=y=o) abgeschossen hdtte und der Apfel auf dem Kopf
seines Knaben im Punkte P mit den Koordinaten x=b,Y¥=0 angeordnet
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war. Da das Wetter an dem Tage nicht nur schén sondern auch win-
dig gewesen sein soll, wirkte neben der Erdbeschleunigung g in
negativer y-Richtung durch den Gegenwind eine Beschleunigung

g/10 in negativer x-Richtung. Als ein Mann, der in den Mechanik-
ibungen immer gut aufgepaBt hatte, soll Wilhelm Tell gewuBt haben,
daB er dem Pfeil betragsmdfig eine Geschwindigkeit Vs verleihen

konnte.
l.) Man gebe den Beschleunigungsvektor‘g im kartesischen

x,y—Koordinatensystemnan.

2.) Man berechne das Geschwindigkeits- und Weg-Zeitgesetz
v(t) bzw. r(t) in diesen Koordinaten.
~e "~

3.) Unter welchem Winkel &, wurde der Pfeil abgeschossen,
wenn Wilhelm Tell den Apfel - wie ja bekannt - ,
traf (es gelte vg /b = 10g/9).
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Aufgabe K~-KIP 2
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Eine Boje B hidngt an einem Seil der Linge r, welches im Abstand

b =1r/2 Vom‘FluBufer befestigt ist. Unter dem EinfluB der Str&-

mung -schwimmt die Boje vom linken zum rechten Ufer, wobeiAaas v
Seil stets gespannt bleibt und die Bojéngeschwindigkeit mit dem

in die Richtung der Bahntangente fallenden Anteil der kohstanten
Stromungsgeschwindigkeit ¢ lbereinstimmt,

1. Man stelle nacheinander Ortsvektor X+ Geschwindigkeit v
und Beschleunigung a flir eine allgemelne Lage ¢ der Boge in
Polarkoordinaten auf

2. Man berechne die Zeit T, die die Boje zur Uberquerung
des Flusses bendtigt.
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